

KÖZÉRDÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap reggel.

Előfizetés

egész évre - - 12 korona.
fél évre - - - 6 "
negyed évre - - 3 "

Egyes szám ára 12 fillér.

Kiadóhivatal: Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárgyár r.t. — Szerkesztőség irodája ugyanott.
Hirdetéseket és előfizetéseket fölvesz FÖLDES EDE könyvkereskedő, a kiadó megbízottja.
Hirdetés ára centiméterenként 6 fill. Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül.
Nyitlatter sora 40 fillér.

Budapesti hirdetések kizárólagos felvétele milliméter-árszabás szerint a Leopold Gyula
Videki Lapok Központi Hirdetési Osztályában
Budapest, VII., Erzsébet-körút 41. sz.

Nehéz felhők.

Amíg a koalíció kebelében levő pártok egymással és a rajtuk kívül álló szociális-tákkal élénk vitatkozásban vannak, a gazda közönséget, a kereskedőket és iparosokat sokkal kegyetlenebb veszedelem fenyegeti.

A gabonatermés sok millió mázsával kevesebb úgy hazánkban, mint az egész világon. A kamatláb szokatlan magassága rendkívül drágává tette a pénzt s a mi még nagyobb baj: még drága kamat mellett sem lehet kapni. Az amerikai kivándorlás folyton tart; a gazda nem kap munkást, az iparos nem kap segédet, a kereskedő a drága hitel folytán kénytelen drágán adni áruját. De ha drágán adja, akkor nincs vásár s ez képezi az elég szomorú jövő képét. Drága a kenyér, drága a szén, a fa, pedig még csak az ősz elején vagyunk, midőn perzsel a forró kánikulai nap. Mi lesz télen? mire várhatunk tavasszal? Komor kérdések, melyekre komor némaság a felelet.

E nehéz helyzetben okvetlenül szükség van az állam jótékony közbelépésére. Meg kell nyitni a kincstár ajtóit és számot vetve az állam folyó szükségleteivel, oly jelentékeny összeget kell a solid pénzpiac rendelkezésére bocsátani, mely szigorú bírálat mellett elegendő lesz arra, hogy a könnyen beállható gazdasági és üzleti katasztrófákat megelőzze.

Szemle.

Balázsfalván az elmúlt szombaton függetlenségi közgyűlés volt. A marosvásárhelyi „Szabadság” című lap szépen és lelkesen írja le. Szerinte csak Fogarasi Albertnek, báró Bánffy Ferencnek, de különösen a balázsfalvi magyarság két kiváló vezérének (!?) Rónai ügyvédnek és Nánásy kir. közigazgatójának „csodákat tevő lelkesedése és agilitása tette lehetővé, hogy a Balázsfalván elnyomott és megfélemlített magyarság öntudatra ébredt s lelke beköit lerázva, a függetlenségért és az erdélyi magyarságért küzdők táborába csoportult”.

Hát ez mind szép beszéd; de mi, akik alaposabban ismerjük a multat, a multban és a jelenben szereplők dolgait, egyszerűen azt állítjuk, hogy a riporter úr „még igen fiatal” és így nem is tudhatja a balázsfalvi magyarság tevékeny buzgalmát méltányolni, mely létrehozta az Emke iskolát, a magyar kaszinót, a magyar takarékpénztárt, a magyar társadalmat. No hát ezekben se Fogarasi és Bánffy uraknak, se Rónai és Nánásy uraknak érdemük nincs.

Igenis: az a két derek ember Simonffy Alajos főszolgabíró és Enyedy Lajos kir. táblai bíró, Tornya Lajos, a Mendel

fiverek s velük együtt az igazi régi balázsfalvi birtokosok: a Pongráczok, Dánielek, Schisselek, ezek voltak, akik nemcsak szóval, hanem tettel is híven teljesítettek kötelességeiket. Hol voltak még akkor Rónai és Nánásy urak?! Ezek az urak is kétség-telenül derek emberek, kiknek nincs egyéb hibájuk, csak az, hogy szeretnek nemzeti mázzal vonni be mindent, amit a magyarságért mások tettek és tesznek, de tagadhatlanul — több eredménnyel.

Fényes példa erre az, amit a riporterüknek sugdostak, aki aztán nem átalja mérészen, de alaptalanul azt állítani, hogy Simonffy Alajos főszolgabíró és Enyedy Lajos kir. táblai bíró „appertunusok és czélravezetőbbnek tartják az olahokkal egy gyekényen arulni”!

Hát először is: román és román között mindig volt és van különbség Balázsfalván is. Másodszor: hogyan varhatjuk, hogy a magyar és román megértse egymást és békében éljen a magyar hazában, ha kivétel nélkül minden románt hazafiatlansággal vádolnak? Tessek személy szerint azokat támadni, akik erre magaviseletükkel méltán okot szolgáltatnak. Harmadszor: azért, mert valaki nem függetlenségi, kerjük, legyen Rónai úr és kedves kollégája kegyes elnézéssel és ismerjék be, hogy ha megszázaszorozák is saját érdemeiket, és megszázaszorozák azokat a szitkozódásokat, amiket az ő kompániájuk és riporterük jónak látott megerezteni, azért az elfogulatlan emberek — magyarok és románok — egyaránt el fogják ismerni, Simonffy és Enyedy urak igaz hazafias érzelmeit és érdemeit Balázsfalva és vidéke magyarságának szolgálatában.

Levelezés.

Felvilágosításul.

Az „Alsófehér” 69-ik számában „Igaz-e?” cím alatt megjelent kőszahirre és rosszakaratu támadó interpellációra az igazság érdekében a következő felvilágosító jelentést teszem.

A tényállás a következő: Folyó hó 16 és 17-ikén személyesen és küldöncz útján utasítottam falusbíráimat, hogy augusztus 18 és 20-án Ő felsége születésnapján és Szent István király napján a nemzeti lobogót tüzzék ki a község házára és tegyék közhírré, hogy ez utóbbi nap nemzeti ünnep levén, munkaszünet tartandó. Ezen intézkedésem hűségesen fogadtatva is lett s Nagycsergeden is közhírré tétetett.

Hogy aztán egyesek aznap dolgoztak, a miről tudomásom sincsen, annak nem lehet oka az előjárás, mert hisz a megyei nagybirtokosok uradalmában is folytak aznap a szolgálai munkák, sőt a 40—50 munkást foglalkoztató cséplőgép is működött.

A közigazgatásnak illetve anyakönyvi hivatalnak nemzeti lobogója ez időszert még nincsen, nincs pedig azért, mert köztudomás szerint ezen hivatal csak f. évi február hó 1-je óta áll fenn, s azóta a mai napig a községek pénztárai konganak az ürességtől, sőt a nélkülözhetetlen asztal, tonta, pennához stb. is csak kölcsön pénzzel juthattam, hogy a hivatal helyt ne alljon és így nem volt miből beszerezni a lobogót sem. Mindennek daczára, hogy az ünnep nagysága és méltósága ezen külső jel által is kifejezésre jusson, irodámban Moga László, Muresán Viktor, Pap János és többek jelenletében kértem Iszaila Péter községi bírót, hogy adja át a lobogót, hogy tegyem fel az irodámra, mire ő kijelentette, hogy a lobogó a községé levén azt a község házára kell hogy kitegye s nem adja át a közigazgatás számára s így történt, hogy az napokon lobogóhoz a közigazgatás nem juthatott.

Különben kijelentem, hogy mindhárom községben házain a szóban levő napokon ott lobogott a nemzeti zászló, amit az interpelláló és adatszerezője szabad szemmel is láthattak volna.

A közigazgatás részére a szükséges nemzeti lobogót mihelyt pénzünk lesz, de legkésőbb ez őszre be fogjuk szerezni.

Nagycsergeden, 1907. augusztus hó 29-én.

Major Viktor,
közigazgató.

Szózat a magyar ifjúsághoz!

Fogyunk, gyöngülünk! Vereink kivándorolnak, mert itthon még kenyér sem jut mindenkinek. Tartsuk vissza honfitársainkat a hazában azzal, hogy itthon munkát és keresetet biztosítunk nekik. Eddig évente 1200 millió koronát adtunk ki külföldi áruért, egymagában iskolaszerekért kerekén 23 millió koronát.

Rajtatok a sor, magyar ifjúság, mutassátok meg, hogy ti vagytok a magyar nemzetnek hadserege, mely beku idején is dicsőségteljes csatákat tud nyerni.

Irtatok ki körötökből mindent, ami idegen — ha az hazaival pótolható.

Ne vásároljatok külföldi holmit, mert az érte kiadott pénzzel szegényebbé válunk, sőt annyival erősbitjük az amagy is gazdag és hatalmas külföldet.

Bármelyik alant felsorolt cikkiből vásároltok, csak akkor fogadjátok el, ha azon az alább közölt ismertetőjeleket, vagy egyesületünknek lent látható védőjegyet megtaláljátok.

Irka, rajzlap, rajztömb, levélpapíros, írópapíros, zseb- és jegyzőkönyv akkor hazai, hogyha az itt közölt viznyomásos védőjegyek bármelyike, illetőleg azok egyes része látható az egyes lapokon, avagy hátlapján egyesü-

letünk lent látható védőjegye igazolja a hazai származást.

Festék akkor hazai, hogyha a Müller testvérek, vagy a Dóri E. cég neve olvasható a festéken, vagy a tubuson.

Festékeszsze védőjegye: öttornyos rajz (Pécs) az alján.

Háromszög, vonalzó, rajzta, rajzsin védőjegye: háromszögön a turulmadár. E szerek Rigler J. Ede gyárában készülnek. Rajzta Gyöngyösön is készül.

Író védőjegye: nyílal atlótt szív és E. M. I. betűk.

Író toll és tollszár ismertetőjele: Első magyar acél író tollgyár Budapest felírás. Író toll készül: Csba és Tarsa Kispeszt felírással is.

Kréta: Szarazvámi krétagyár r. t. felírással a dobozon.

Rajzeszköz: Leuthwyler Frigyes, vagy Szenasy Bela budapesti gyárosok készítménye. Ismertető előbbinél XX jel és L. F. E. betűk, utóbbinál a kerek védőjegyben Sz. B. betűk.

Acélrajzszeg: Schuller József Budapest felírással.

Tenta és tus: Herczeg és Geiger, Müller Testvérek, Haertel Valter és Dóri E. felírással.

Földgömb: M. Földrajzi Int. R. T. Budapest felírással.

Törlogumi (radir) védőjegye: a koronás magyar czimernek domboru képe, a sarkokban M. R. G. betűk.

Térképfüzet (atlasz) Magyar Földrajzi Intézet R. T. Budapest felírással.

Könyvtáska, szij és viaszkosváson boríték: Egyesületünk védőjegyével.

A Tulipánszövetség Magyar Védőegyesület nevében:

Gróf Batthyány Lajos s. k.,
elnök.

Dobeczki Sándor s. k.,
ügyvivő tanácsos.

Vegyes hírek.

— **Lapunk mai száma 6 oldalon jelenik meg.**

— **Olvasóinkat kérjük, legyenek szivesek előfizetéseik megújításával és érdekes vidéki hírek beküldésével bennünket támogatni.**

— **Br. Kemény Árpád** főispán ő méltósága hazaérkezett. Itt tartózkodása ideje alatt Alsó-Gáldról több hivatalos vizsgálatot szándékozik elvégezni.

— **Megélénkült városunk,** itt van az ifjuság. Szivesen üdvözljük a jövő reményeit, kiknek kiváló szorgalommal, igazi ambícióval és az ifjuságot mindig kitüntető hazafias lelkesedéssel teljesítendő munkájára Isten áldását kérjük.

— **Második gyógyszerár** Marosújvárt. A belügyminiszter Gál gyógyszerésznek egy második gyógyszerár felállítását engedélyezte.

— **Az első rézkohó** az erdélyi részeken Hunyadvármegye Almaseli rézbányájának lesz Zámon.

— **Eltűnt orvos.** Dr. Krecsun Romulusz volt karsibadi rendelő orvos, ki utóbbi időben elmebeteg Balászfalván tartózkodott, eltűnt anélkül, hogy hozzátartozói sejtjenék, hogy hová távozott.

— **Betörés.** F. hó 3-án éjjel betörték a nagyenyedi Épület-Lakatosárugyár r. t. irodájába. A vakmerő tolvaj a kézi pénztár asztalfiókjából 1050 koronát lopott el. Reggel, mikor a betörést észrevették, az asztal körül elszórva több huszkoronás papírpénzt

találtak, melyet valószínűleg sietségében szórt el a tolvaj, míg az aprópénzt érintetlenül hagyta. A rendőrség nagy eréllyel fogott hozzá a nyomozáshoz.

— **Özvodászat.** F. hó 1-én a helybeli vadászegylet tagjai és jó barátai sikeres kirándulást tettek Oláhrakos erdeibe. Bisztricsányi Fodor Pál, egyike a legjobb Nimródoknak, egy szép őzbakot lőtt, mit a társaság nagy gaudiummal hozott haza s pompás vacsorát csapott belőle.

— **Kolera nostras?** Azt írják a lapok, hogy Máramaros megyének Bukovinában munkára járó szegény lakosai közül többen megbetegedtek. Az újabb értesülések szerint a súlyos szenvedéssel járó baj heveny belhurut. A vármegye alispánja a csendőrség igénybevétele mellett a legnagyobb egészségügyi óvintézkedéseket tette meg.

— **Nemzetiségi csendélet.** A tót nemzetiségi Zsolnán és Pozsonyban akarunk nepegyűlést tartani. Fiumében az olaszok és horvátok verekedtek össze és revolverlövéseket váltottak. A kirendelt krónaság sorából egy horvát őrmester kilépett s a horvátok pártjára akart állani. A vezető tiszt rendreutasította, mire az őrmester visszafelelt. A tiszt kardot rántott s a renitens őrmestert súlyosan megsebezte, akit kórházba szállítottak.

— **A „Zenélő-Magyarország”** közkedvelt zeneműfolyóiratnak a ma megjelent 342-ik füzeté — mint rendesen — gazdag, érdekes zeneműajánlatokkal bővelkedik. Tartalmazza: I. Révffy Károly, „Tündérország rózsás kertje” és „Jaj de fehér a két orcád” című két rendkívül szép és hamar népszerűsége számot tartó magyar dalát. II. Gaál Ferencz, a korán elhalt nagyhirű zeneszerzőnek, legutolsó hátrahagyott zongoraművét, az elragadó szép „Hattyudalait.” Három bájos kis zenei apróság 1. „Porngui?” 2. „Reponse” 3. „Elegia” címmel. III. Johnson L. Chas. „Jola” című szerenádját, melyet „Ős-Budavár” naponkénti műsorán ugyancsak a kedvelt Johnson és Dean néger művészpár roppant tetszés mellett ad elő. Az ügyesen szerkesztett, életrevaló folyóiratot, mely ma már majdesaknem minden magyar zenecsalád zongoráján feltalálható, felesleges ajánlanunk. Gazdag, értékes tartalma és mesés olcsó ára, önmagát ajánlja; csak még annyit azoknak, kik nem ismernek, hogy egy negyedében 6 ily gazdag tartalmú 12 zeneoldalos füzet jelenik meg, s így a legszebb zeneműajánlatokat kapja az előfizető 3 korona negyedevi előfizetésért. Előfizetések a most folyó XIV-ik évfolyam 57-ik (III. július-október) évfolyamra A „Zenélő-Magyarország” (Klöckner Ede) zeneműkiadóhivatalához, Budapest, VIII., József-körút 22. intézendők.

Közgazdaság.

Hogyan lehetne mezőgazdaságunk jövedelmezőségének emelésével kapcsolatosan a munkáshiányt eredményesen ellensúlyozni?

Írta: **Ambrózi Mihály,** a Fischer és Társa cég tagja.

(Folytatás.)

A kézi munkát lényegesen csökkenthetjük az által is, ha földünket állandóan a legjobb állapotban tartjuk és úgy munkálkodunk előre, hogy a megmunkálása lehető legkönnyebb legyen, s arra is törekedjünk, hogy a föld elgazosodását megakadályozzuk.

Ennélfogva az őszi szántást, melyet itt nálunk igen ritkán alkalmaznak, a legmelegebben ajánlom. Szinte érthetetlen, hogy vidékünk birtokosai ezt oly keveset használják, holott ennek igen sok lényeges előnye van. Első sorban a legalkalmasabb időben végezhető, mikor a gazdálkodónak legbővebben telik idejéből, és így a munkát: t. i. a földnek mélyen való feldolgozását alaposan végezhetjük. Ha őszkor szántuuk, úgy már előre dolgoztunk a tavaszra, mivel az őszön felszántott tagot tavaszra az Extirpátorral kissé meglazítjuk és még az is hozzá járul, hogy ezen lazított föld teleu át az idő és fagy behatása alatt szétmállik a és nedvesség sokkal könnyebben szívja magába mint egy kemény, sima talaj.

Őszi szántás fél trágyázás, ez egy igazi közmondás, mivel a talaj, a hogy említettem, a fagy behatása alatt szétmállván a benne lévő kevésbé oldható anyagok is feloldódnak. A mély őszi szántás igen sokat segít a burján kipusztításánál. Az őszi szántás után aztán lassanként átmehetünk a talaj mély kultúrájába, mi a talaj termőképességét lényegesen emeli.

Kellő előkészítés mellett a talajt szakszerű trágyázás mellett nem csak állandóan jó állapotban tarthatjuk, hanem annak termőképességét is emelhetjük. A midőn más vidék gazdaközönsége műtrágya használatára van utalva, addig nekünk evvel nem is kell számolnunk, mivel módhatni még túl sok istállótrágyával rendelkezünk, mi abból is látható, hogy nem bánunk vele kellően, és nem becsüljük meg. Nézzük csak meg az oly vidékek birtokosait, kiknél az istállótrágyára igazán szükség van, hogyan gondolozzák azt; igen messzire vezetni, ez alkalommal a trágya szakszerű gondozását itt bővebben ismertetni, ezért csak arra szoritkozok, hogy az általánosan elkövetett hibákat megemlítssem.

A trágyát az istállóból való kihordás után egy rakásba halmozzuk földünkön, rakás közben pedig többször megtaposni se mulasztjuk el, mivel egyszerű lerakásnál a hogy ezt általánosan végzik, a televenyesedési (rothadási) processzus nem mehet oly tökéletesen végbe mint a taposott trágyánál, mi által igen sokat veszít tápanyagából.

Ha a trágyázást megkezdjük, úgy azt csakis mindjárt a szekérről végezzük, semmi esetre se rakjuk trágyát apró halmokba a tag több helyére, mert ez igen hátrányos, első sorban azért is, hogy ezen kis halmocskák a míg szétterjesztjük, huzamosabb ideig egy helyen állanak, ennek következtében a trágya nitrogén vegyületeiből elillanás által igen sokat veszít tápanyagából, eső által is sok megy kárba, viszont ha a trágya az egész területen egyenletesen van szétterjesztve úgy ezen hátrányos tünetek nem fognak jelentkezni. Továbbá az egyes halmocskák helyén túltrágyázott foltok az ugynevezett bujahelyek fognak képződni, melyek a gabonatermelésnél igen alkalmatlanok. Gazdaságunknak még nagy hátránya az is, hogy a sorbavetés nincsen általánosságban elterjedve.

Az által hogy a különböző kapáló terményeinket gépekkel sorjába vetjük, nem csak lényeges megtakarítást érünk el a vetésre szánt mennyiségből hanem az a lehetőség is meg van adva, hogy vetéseinket gépekkel kapálhatjuk, mi által a kiadásokat legalább is 1/3-al csökkentjük. Különösen a tengeri és burgonya termelésénél játszik nagy szerepet a kapáló gép, ha ezen gép alkalmazásánál az emberi munkát nem is nélkülözhetjük teljesen. Burgonya termelésnél nagyon előnyös a gép, ha azokat a fészkekbe úgy rakjuk, hogy

ugy hosszában mint szelvényben a géppel megmunkálhatók legyenek.

Eltételezve attól, hogy a kapáló gép alkalmazása által munkaberekben igen sokat takaríthatunk meg, még az az előnye is megvan, hogy a munkákat kellő időben minden hátráltatás nélkül végezhetjük, ha munkáshány is mutatkozna, és így birtokunkat a teljes elburjánosodástól megmentjük, mivel az ily mulasztást később szinte helyre sem hozhatjuk.

A burgonyatermelés vidékünkön látszólag még igen gyenge lábón áll. A tavaszon volt alkalom az a megfigyelést tehetni, hogy egy gazda legalább is annyi burgonyát vetett, hogy termése sem hozhatott volna többet. A burgonyát legcélszerűbben sorjába 50 cm. távolságra fészkekbe ültessük. Hogy az ültetést lehetőleg rendszeresen végezhessük igen ajánlatos jelzőkészülékkel dolgozni, evvel a földet hosszában és keresztben beosztjuk és az egyes fészkek helyét megjelöljük, mi által egy igen rendes ültetést érhetünk el. Minden fészkekbe csak 2 fél burgonyát tegyünk, oly formán, hogy a vágási felület a föld felé legyen fordítva, a szemek pedig felfelé nézzenek. A termés az által, hogy egy fészkekbe többet ültetünk, nem lesz nagyobb. Erre vonatkozólag megfigyeléseket tettem és rájöttem, hogy két fél burgonya éppen oly termést hoz mint két egész. Több burgonya ültetésénél ugyan sokkal több gumó képződik, de egyik sem fejlődik ki teljes nagyságra és ez által már a talajban könnyen rothad.

A cukorrépa termesére is több figyelmet kéne fordítani, mivel ezen vidék talaja igen alkalmasnak látszik erre a célra. A cukorrépa termes nem csak sokkal nagyobb hozamot biztosít a gazdának mint minden más termény, hanem még indirekt haszna is van, amennyiben, a talajt kitűnő állapotban hagyja a következő termények ültetésére. Cukorrépa termes növekedésével mindenütt észlelhető az egész gazdaság általános virágzása is. A brassói vidék p. o. gazdaságát csakis a már évtizedeken át folytatott cukorrépa termesnek köszönheti. Kézről-kézre megy ezek után a kiterjedtebb marhatenyésztés is és ez által a gazdasági termények előnyösebb értékesíthetése.

Hátra volna még szőlősgazdáinkhoz pár szót intézni, de ezt számára tartom fenn, egy következő közleményem amelyben ezen ággal bővebben foglalkozok.

Ugy hiszem, hogy jelen cikkemben mindazon pontokat érintettem, melyeket a jó gazda birtoka berendezésénél okvetlen szem előtt szokott tartani, hogy ez által annak jövedelmezőségét emelje és a mellett a munkáshányt már előre is ellensúlyozza.

(Vége.)

Felelős szerkesztő:
Dr. MÜLLER JENŐ.

Kiadó:
Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár részv.-társ.

Sz. 5744—1907. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Müller Jenő ügyvéd által képviselt Ruzs Vaszláné szül. Madaras Mária végrehajtatónak Toderits Gligor krakkói lakos végrehajtást szenvedő elleni ügyében a végrehajtási árverés 16 korona tőke s járulékaival kielégítése végett, az 1881. LX. törvények 146. §. alapján és a 146. §. értelmében, a gyulafehérvári kir. törvényszék területén és a nagyenyedi kir. járásbíró kerületében levő a krakkói 77 sz. tjkvben A + 1 r. sz. 162, 163 hr. sz. kertek és faházra 344 kor. és a 2 r. sz. 252/1 hr. sz. szőlőre 472 kor. becsértékben összesen 816 kor. megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

A fennebb megjelölt ingatlanok az 1907. évi október hó 7-ik napján d. u. 2 órakor Krakkó község házánál megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási áron alól is elfognak adatni.

Árverezni szándékozik, végrehajtató kivételével tartoznak az ingatlanok becsértékének 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §. szerinti óvadékképes értékpapírban, a kiküldött kezéhez letenni, avagy annak a kir. járásbírósnál, bírói letétbe történt elhelyezéséről nyert letéti elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíró, mint tkvi hatóságtól.
Nagyenyeden, 1907. évi július hó 26-án.

Dr. Ács Jenő,
kir. albiró.

171 1—1

Sz. 5740—1907. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Müller Jenő ügyvéd által képviselt Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár végrehajtatónak Krnegy Márton, Krnegy Mari Kovács Józsefné és kiskoru Krnegy Gyula nagyenyedi lakosok végrehajtást szenvedő elleni ügyében a végrehajtási árverés 240 kor. tőke, s jár. kielégítése végett az 1881. LX. t.-cz. 146. §. alapján és a 146. §. értelmében, a gyulafehérvári kir. törvényszék területén és a nagyenyedi kir. bíróság kerületében levő a nagyenyedi 705 sz. tjkvben A + 4 r. sz. 1562/1 és 1562/2 hr. sz. vályogházra 1290 kor. becsértékben összesen 1200 koronában megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

A fennebb megjelölt ingatlanok az 1907. évi október hó 7-ik napján d. e. 9 órakor a nagyenyedi kir. járásbíró mint tkvi hatóságnál megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási áron alól is elfognak adatni.

Árverezni szándékozik, végrehajtató kivételével tartoz-

nak az ingatlanok becsértékének 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 425. szerinti óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy annak a kir. bíróságnál, bírói letétbe történt előleges elhelyezéséről nyert letéti elismervényt átszolgáltatni.

A kir. bíróság mint tkvi hatóság.
Nagyenyeden, 1907. évi július 25-én.

Dr. Ács Jenő,
kir. albiró.

173 1—1

Sz. 5741—1907. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. járásbíró mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Müller Jenő ügyvéd által képviselt Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár r.-t. végrehajtatónak Szöcs Sándor nagyenyedi lakos végrehajtást szenvedő elleni ügyében a kérelem következtében a végrehajtási árverés 1300 kor. tőke, ennek 1905. évi április hó 7-től járó 8% kamatai kielégítése végett, az 1881. LX. t.-cz. 144 §. alapján és a 146. §. értelmében a gyulafehérvári kir. törvényszék területén és a nagyenyedi kir. bíróság kerületében levő a nagyenyedi 1330 sz. tjkvben A + 4 r. sz. 2257 hr. sz. szántóra 31 kor., az 5 r. sz. 2950 hr. sz. kert, 2981 hr. sz. erdő és 2982 hr. sz. szőlőre 1072 kor., a 6 r. sz. 2990 hr. sz. rét, 2991 hr. sz. szőlő, 2992 hr. sz. rét és 2993 hr. sz. szőlőre 656 kor., valamint a nagyenyedi 1204 sz. tjkvben A + 2 r. sz. 2258, 2259, 2260, 2261 hr. sz. alatti szántókra illetve ezen ingatlanokból végrehajtást szenvedőt illető B.6 alatti 2.6-d rész jutalékára 55 kor. 32 fillér becsértékben és így összesen 1714 kor. 32 fillérben megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

A fennebb megjelölt ingatlanok az 1907. évi október hó 7-ik napján d. e. 11 órakor a nagyenyedi kir. járásbíró mint tkvi hatóságnál megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási áron alól is elfognak adatni.

Árverezni szándékozik — végrehajtató kivételével — tartoznak az ingatlanok becsértékének 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi 60. t.-cz. 42 §-a szerint óvadékképes értékpapírban, a kiküldött kezéhez letenni, avagy annak a bíróságnál bírói letétben történt elhelyezéséről nyert elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagyenyeden, 1907. évi július hó 26-án.

Dr. Ács Jenő,
kir. albiró.

172 1—1

Tancztanítási jelentés.

Tisztelettel értesitem a városunk nagyérdemű közönségét, hogy a **Sétatéri helyiségben** a kollégiumi ifjuság részére **zártkörű**

TÁNCZISKOLÁT

nyitok, hol minden újabb tánczot a legmodernebb stýlben oktatok.

Gentri-Boston magánórakat intelligens úri családoknál úgy csoportok, mint egyes személyek részére szívesen és előnyös feltételek mellett adok. **Iskolai n vendékeknek** délután 6—8 óráig, **felntteknek** 8—10 óráig.

Beiratkozni lehet lakásomon a táncziskola helyiségében a nap bármely órájában.

A n. é. közönség b. pártfogását kéri

Herlitska Nándor
okleveles táncztanító.

169 1—4

Ifj. MÉLÁSZ JÁNOS ÉS TÁRSA

női és férfi divatáru, fehérnemű és rövidáru raktára; temetkezési és hullaszállítási vállalata Nagyenyeden, Főter 3. szám.



Bátorkodunk a n. é. helyi és vidéki közönség szíves figyelmét a most újonnan berendezett **női és férfi divatáru, fehérnemű és rövidáru raktárunkra** felhívni, hol jutányos árban és a legpontosabb kiszolgálás mellett szerezhető be minden szükséglet.



Temetkezések rendezését és **hullaszállítást** legméltányosabb árak mellett eszközölünk egyszerű és díszes kivitelben.

„Economul“

részvényekre alapított hitelintézet és takarékpénztár Kolozsvárt, az alólírott megbizottja által, Nagyenyed város és vidékéről betéteket fogad:

Allandoan (felmondás mellett) 5 $\frac{1}{4}$ %,

Azonnali visszafizetés mellett 4 $\frac{3}{4}$ %,

Nagyenyed, 1907. augusztus 31-én.

Maier János s. k.

170 1-3

főesperes.



Hegyi János

műlakatos és gépjavitó műhelye
NAGYENYEDEN, Tövis-utca 19.

Ajánlom a n. é. birókos és gazdaközönségnek kitűnő és elsőrendű **marok lerakó arató-gépet** mérsekelt használati díj mellett, avagy rész aratásra, melyet nálam ismét megtekinthetnek és az aratásra megszerezhetik, avagy az időnyre szerződésileg leköthetnek.

Tovább ajánlokem tökéletes, tiszta és szakszerű cséplésre, amit het teljesen újonnan javított gőzeséplő garnitúrámmal évek óta gyakorlattal le is bizonyítottam.

Elvállalok mindennemű gépek és lakatos munkák készítését, szakszerű javítását, bicsziklik, varrógépek, peimetőző gépek a legjobb gyártmányokból és mindenféle gépalkatrészek állandóan raktáron tartatnak.

Tökéletesen jó peimetőzők és bicsziklik napi díjak mellett használatra viadhatnak.

Szakmamban végő mindennemű költségvetéssel és felvilágosítással díjtalanul szolgállok.

Bécses partfogást kér

Kiváló tisztelettel

HEGYI JÁNOS,

műlakatos és gépjavitó műhelye

12 71-104



Csak **SICULIA** névvel ellátott üvegek valódiak.
A MÁLNÁSI

„SICULIA“

FORRÁS-VIZ

a sós savanyúvizek királya.



Sziklarétegeken át fűrt
ártézi forrás.

A gyomorégést rögtön megszünteti. Fáradtan étvágygerjesztő. Azonnal ható különlegesség a gége, tüdő, torok, gyomor, vese, hólyag hurutos bántalmait ellen. Koranyi, Kéthly, Tauszk, Riegler, Nuriesán József tanár urak székelylen ényei a MÁLNÁSI „SICULIA“ forrást a kontinens legdúsabb természetes alkalikus sós savanyúvizének minősítik.

Magyarországi főraktár:

BRÁZAY KÁLMÁN

BUDAPEST, József-körút 37.

Kapható minden gyógyszerárban, drogéria és fűszerkereskedésben.

Sz. 6158—1907. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Müller Jenő ügyvéd által képviselt Bretoj Nikuláé, Bretoj Mária Popa Aurélné és Bretoj Veronika Krisán Mikályné végrehajthatónak Bretoj Augusztin tövisi lakos végrehajtást szenvedő elleni ügyében a kérelem következtében a végrehajtási árverés a vagyonközösség megszüntetése céljából, valamint az 1901. évi január hó 1-től járó 90 kor. elvont haszon-töke s jár. kielégítése végett az 1881. LV. t.-ez. 144. §. alapján és a 146. §. értelmében a gyulafehérvári kir. törvényszék területén és a nagyenyedi kir. járásbíróóság kerületében levő a tövisi 96 sz. tjkvben Bretoj Augusztin a Szimioné, Bretoj Nikuláé a Szimioné, Bretoj Mária Popa Aurélné, Bretoj Veronika Krisán Mihailáné nevében álló A + 20 r. sz. 177 hr. sz. kentre 53 kor., a 21 r. sz. 1093 hr. sz. faház, 1094 hr. sz. kentre 855 kor. kikiáltási árban, de a C3 és 5 alatt Bretoj Szimion javára bekobelezett haszonélvezeti jog fenntartásával összesen 908 koronában megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

A fent megjelölt ingatlanok az 1907. évi október hó 26-ik napján d. e. 9 órakor Tövis község házában megartandó nyilvános árverésen a kikiáltási áron alól is elfognak adatni.

Árverezni szándékozók, végrehajtó kivételével tartoznak az ingatlanok eredeti becsárának 10%-at készpénzben, vagy az 1881. LX. törvényezikk 42. §-a szerinti óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, esetleg annak a bíróságnál történt előleges elhelyezését igazolni.

A kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság.

Nagyenyed, 1907. évi augusztus hó 7-én.

Weiner,

kir. jbiró.

168 1-1

Lányi Lajos

női és férfi divat-üzlete
NAGYENYEDEN.

Legolcsóbban beszerezhető hazai gyártmányú árúk:

Női és férfi kitűnő minőségű Kobrák-czipők. Pécsi kesztyűk, nap- és esőernyők, női, férfi és gyermek fehérneműek, nyakkendők, szövetek, voalok, batizt, zeffir, delének és kretónok, mindennemű hazai vásznak, ruhadiszek és béléss-árúk, saját készítményű paplanok nagy választékban.

Sirkoszorokban nagy raktár.

Feltűnő olcsó árak.
Szolid kiszolgálás.

Lányi Lajos.

Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár részv.-társ.

Részvénytöke: 400.000 kor. Tartalékalap 200.000 kor.

Előnyös kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő kezességre, értékpapirokra, sorsjegyekre, jöhíteli pénzintézetek részvényeire.
Vásárol és elad értékpapirokat.
Letétbe elfogad értékpapirokat, sorsjegyeket, értékeket kevés örzési díj mellett.
Idégen kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál
Váltokat az összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltételek mellett számítól le.
Allandó betétet 5% kamattal mellett fogad al.

Nyitva áll hétköznap d. e. 9—12, d. u. 3—4 óráig.

Üzletfeleink részére telefon bevezelve 14. szám alatt.

FISCHER ÉS TÁRSA NAGYENYED Alsó-Fehér megye.

215 79-104

100 KAT. HOLO.

A legjobb gyümölcsfák.

80.000 gyümölcsfa oltvány
1 millió gyümölcsfa-alany
1 millió előkerítés csemete.
Sétaterfák. Diszcserejek. Rzsák.
Bogyogyümölcsök stb.

1/2 millió szőlőoltvány.
Európai és amerikai sima és gyökerecs szőlővesszők stb.
Árjegyzék és művelési utasítás ingyen.

EGYSÜLT FA- és SZŐLŐOLTVÁNYISKOLÁK FISCHER ÉS TÁRSA, és AMBROSI M.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírarugár Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyenyeden.